

聚焦·稳外贸

# 国常会出台一揽子举措稳外贸 企业感觉“非常好”

本报记者 昌校宇  
见习记者 杨洁

据新华社12月23日消息，日前召开的国务院常务会议（以下简称“国常会”）指出，今年我国进出口快速增长，为稳定经济增长作出重要贡献。但当前外贸面临不确定不稳定不平衡因素增多。要落实党中央、国务院部署，按照中央经济工作会议要求，进一步扩大开放，针对困难挑战推出应对举措，做好跨周期调节，加大对市场主体特别是中小微企业的纾困帮扶，努力保订单、稳预期，促进外贸平稳发展。

“稳外贸不完全体现在当期的贸易额上。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明对《证券日报》记者表示，稳外贸的前提是稳订单，而稳订单最重要的则是稳市场主体。

当前，圣诞季销售时间将过，国际市场需求面临收缩，外贸企业的经营压力将增大。对于上述推动外贸稳定发展的政策部署，外贸企业纷纷感觉“非常友好”，有利于激发企业活力，同时期待政策面更多聚焦中小企业。

## 提升应对汇率风险能力 规避外贸企业利润被侵蚀

对于推动外贸稳定发展，国常会提出的首要举措就是“加强对进出口的政策支持”。具体包括，“保持人民币汇率基本稳定，鼓励银行有针对性开展远期结售汇业务，提升外贸企业应对汇率风险能力”。

今年以来，虽然人民币对美元汇率保持双向波动，但是总体呈现出一定程度的升值。Wind数据结果显示，截至12月23日19时，年内在岸人民币对美元汇率上涨2.6%，离岸人民币对美元汇率涨幅为1.99%。

对外贸企业而言，树立汇率风险中性理念、提升应对汇率风险能力非常重要。

浙江省某制造业上市公司去年国外销售（外贸业务）收入约占主营业务收入的35%，关于汇率波动对公司经营的影响，公司工作人员表示：“公司注重风险控制，不会利用汇率波动进行套利。一方面将通过自然对冲降低汇率波动风险；另一方面会积极开展远期锁汇业务。”

12月13日，国家外汇管理局召开党组（扩大）会议，明确了明年要重点“引导市场主体树立‘汇率风险中性’理念，推动企业更广泛使用汇率避险工具”。

上海市某专用设备制造业上市公司在交易所互动平台回复投资者提问时称：“为规避汇率波动影响、锁定结汇成本和出口产品利润，公司及子公司拟开展2022年远期结售汇业务，累计总额不超过9300万美元。”

白明认为，“鼓励银行有针对性开展远期结售汇业务”可以帮助企业减少汇率波动风险，换取一份安心，同时银行也会多一些业务和盈利空间。

“相关汇率避险支持政策对中小型外贸企业‘非常友好’。”北京达凯乐进出口贸易有限公司总经理李海飞对《证券日报》记者表示，圣诞节前属于国外“刚性采购季”，多数外贸企业可以在此期间通过短期调价来应对汇率变化。但圣诞节过后，国外采购不会再“野性消费”，对于价格敏感度会有所增加。如果外贸企业为应对美元下跌而上调产品售价，就可能造成国外采购冷却效应。所以，如果政策面能给外贸企业更为充分的支持和指导，企业在价格方面就不会形成自我波动，也有利于其维系老客户的供应平衡。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示，受人民币升值影响，前期外贸企业承受一定程度的外汇波动压力，出口难度有所加大，为此需要提升外贸企业的应对能力，规避外汇波动风险对其利润的侵蚀。

**推动发展“三同”产品 利于企业市场“双向认同”**

除了加强对进出口的政策支持，在加强对企业的配套服务方面，国常会强调，“推动解决企业在发展内外贸同线同标同质产品、拓展贸易渠道、完善供应链等方面遇到的问题”“2022年对加工贸易企业内销暂免征收缓税利息”。

白明认为，推动解决企业在发展内外贸同线同标同质产品，并不是简单地做到“三同”，还需结合不同市场的特点，比如销往国外的服装尺码较国内偏大，因此并不能按

对于推动外贸稳定发展，国常会提出的首要举措就是“加强对进出口的政策支持”

具体包括，“保持人民币汇率基本稳定，鼓励银行有针对性开展远期结售汇业务，提升外贸企业应对汇率风险能力”

今年以来，虽然人民币对美元汇率保持双向波动，但总体有一定幅度升值。对外贸企业而言，树立汇率风险中性理念、提升应对汇率风险能力非常重要

照国外服装版型要求内销。但对于国内国外商品的质量要高要求，要用同一把尺子。此外，外贸企业在出口转内销的过程中还存在“难点”，比如对国内市场销售渠道不熟悉，且国内市场对商品的认同度不足，这就需要购销两端多磨合，政策面也要给外贸企业创造更多机会，争取实现外贸企业和国内市场的“双向认同”。

江苏省某批发和零售业上市公司在谈及拓展贸易渠道时表示，公司积极借助鼓励出口转内销的优惠政策，选择适销对路的产品品类，发挥供应链运营优势，重点在东西部合作、中西部开发中积极拓展内贸业务；抓住国内消费升级，服务国内市场需求。

此外，“对加工贸易企业内销暂免征收缓税利息”并非是在政策面首次提出。为稳定加工贸易发展，减轻企业负担，财政部曾于2020年4月10日发布《关于暂免征收加工贸易企业内销税款缓税利息的通知》，称，自2020年4月15日起至2020年12月31日，暂免征收加工贸易企业内销税款缓税利息。

宜直运供应链管理有限公司义乌分公司总经理徐祝伟告诉《证券日报》记者：“由于国际运输费用持

续位于高位、国外居民消费需求减弱，加之疫情导致国外部分城市‘封城’等因素，义乌市的部分加工贸易企业（纺织品）确实选择出口转内销，暂免征收内销缓税利息非常有利这些企业。”

在李海飞看来，外贸企业目前的利润率大多很薄，加强对企业的配套服务有利于激发外贸企业活力。未来，期待政策面更多聚焦中型企业。



王琳/制图

续位于高位、国外居民消费需求减弱，加之疫情导致国外部分城市‘封城’等因素，义乌市的部分加工贸易企业（纺织品）确实选择出口转内销，暂免征收内销缓税利息非常有利这些企业。”

在李海飞看来，外贸企业目前的利润率大多很薄，加强对企业的配套服务有利于激发外贸企业活力。未来，期待政策面更多聚焦中型企业。

## 外贸与航运头部企业 加大签订长期协议比例

对于外贸企业而言，海运费用上涨是今年最大的成本扰动因素之一。本次国常会明确，缓解国际物流压力。鼓励外贸企业和航运企业签订长期协议。依法依规打击违规收费、哄抬运价等行为。支持金融机构向符合条件的小微外贸企业提供物流方面的普惠性金融支持。

《证券日报》记者从接近监管层的人士处了解到，“一直以来，交通运输主要监管部门努力推动外贸企业与航运企业加大签署长期协议的比例。从市场面来看，已得到印证，航运头部企业已逐年加大签订长期协议比例”。

“事实上，很多大型外贸企业都与航运企业签订了长协，因此，本次国常会强调的政策对中小企业而言更具有现实意义，利于提升中小外贸企业锁定仓位的能力，而航运企业手里也有更多稳定的客户作为基本保障。”白明说。

上述接近监管层的人士预计，未来，长期订单涉及的货物规模和价格都将有所提升，而航运现货市场规模和成交价则会下降。

徐祝伟则更看重普惠金融支持政策，“给予小微外贸企业物流方面的贷款贴息，会在一定程度上减轻外贸企业资金压力，从而缩短供应链企业的垫款时间”。

刘向东认为，当前，我国外贸对经济增长具有较大贡献，也是稳定市场主体和就业韧性的重要内容，在我国经济面临下行压力背景下，需要加大政策支持力度推动外贸企业稳定发展，有效应对人民币汇率升值压力和物流受阻困难，切实发挥好相关部门和金融机构等在产业链供应链的稳定作用，有力保障外贸高质量发展；同时，推动出口产品拓展贸易渠道，将有利于企业增加市场订单，降低东南亚供应替代可能带来的外贸需求收缩等影响。

的出关服务、稳定原材料供应、畅通港口运输等服务。

张依群认为，鼓励外贸企业加快发展，更好适应和有效对接国际市场，提升外贸企业国际贸易影响力和话语权，是我国外贸可持续发展和深层次对外开放的关键。税收政策应紧紧围绕外贸发展目标，一是更加灵活运用税率、退税等工具，支持外贸企业发展，积极应对疫情冲击和国际贸易活动下降的趋势变化；二是加快推进区域贸易一体化步伐，实行区域国际贸易零关税或低关税，打通区域性国际贸易市场；三是推进关税差别化税率，发挥产品、服务贸易优势，稳定和扩大国际市场占有率为。

“稳外贸一直是各地区和各部门的重点工作，2021年我国出口持续保持较好态势。”罗志恒表示，除了加快出口退税直接让出口企业受益外，还可以有针对性地让高端制造出口企业享受研发费用加计扣除，减轻其所得税的负担。当然，税收政策固然能起到重要作用，但更重要的是帮助出口企业提供更便捷

的出关服务、稳定原材料供应、畅通港口运输等服务。

张依群认为，鼓励外贸企业加快发展，更好适应和有效对接国际市场，提升外贸企业国际贸易影响力和话语权，是我国外贸可持续发展和深层次对外开放的关键。税收政策应紧紧围绕外贸发展目标，一是更加灵活运用税率、退税等工具，支持外贸企业发展，积极应对疫情冲击和国际贸易活动下降的趋势变化；二是加快推进区域贸易一体化步伐，实行区域国际贸易零关税或低关税，打通区域性国际贸易市场；三是推进关税差别化税率，发挥产品、服务贸易优势，稳定和扩大国际市场占有率为。

“稳外贸一直是各地区和各部门的重点工作，2021年我国出口持续保持较好态势。”罗志恒表示，除了加快出口退税直接让出口企业受益外，还可以有针对性地让高端制造出口企业享受研发费用加计扣除，减轻其所得税的负担。当然，税收政策固然能起到重要作用，但更重要的是帮助出口企业提供更便捷